

## El temporal de lluvias impidió toda actividad en los frentes de Asturias y Aragón

### En el de León se ocupó el vértice Mullecina y quedaron en nuestro poder también las posiciones enemigas de Granda y Sierra Asunción

#### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 2 de octubre de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.**—En el sector oriental se ocuparon ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron en el parte, los pueblos de Soto de los Cerros, Beledia, Izongo, Cuelo, Abania e Intriado.

En la operación de la Cruz de Covadonga se hicieron 49 prisioneros con armamento y se presentaron 43 milicianos, cogiéndose 90 muertos del enemigo, entre ellos varios oficiales, dos ametralladoras, dos ambulancias y diverso material.

La imagen de la Virgen de la Basílica ha desaparecido, así como las joyas.

De los dos hoteles que había, uno lo habían convertido en hospital y el otro en leprosería.

En el día de hoy no se ha operado a causa del fuerte temporal de lluvia y niebla, habiéndose presentado 32 milicianos, de ellos 22 con armamento.

En el sector occidental los acostumbrados tiroteos y cañoneos y se han presentado veintidós milicianos.

Frente de León.—Una columna ocupó anoche, después de vencer la resistencia del enemigo, la posición de monte Pinao, de cota 1.700 y el collado de unión con Peña Agujas.

Otra columna ocupó también anoche Sierra Lago en su totalidad, continuando su avance algunas fuerzas que se destacaron a Peña Larasa que fué asimismo ocupada.

Fortísimo temporal de lluvias, privando la visibilidad, ha impedido llevar a cabo operaciones de importancia en el día de hoy, limitándose nuestras fuerzas a mejorar posiciones.

Se han presentado 30 milicianos, de ellos 27 con armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.**—Durante la noche última atacó el enemigo nuestra posición del puente de Sabinánigo, otra del sector de Orna y otra del sector de Calderenas, siendo en todas ellas brillantemente rechazado por nuestras tropas que le causaron muy numerosas bajas.

Hoy se han efectuado dos reconocimientos al Sur de nuestra posición de Raspún, cogiendo 52 muertos del enemigo y 47 fusiles rusos y viéndose un centenar de cadáveres más.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Espiel, del frente de Córdoba, hubo un intento de infiltración de un grupo enemigo, siendo rechazado.

Se presentaron tres soldados rojos, dos de ellos con armas. Salamanca, 2 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las veinte horas del día 3 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal:

**EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.**—El fuerte temporal de lluvias reinante ha imposibilitado toda actividad en el día de hoy, habiéndose presentado en nuestras líneas veinte milicianos.

Frente de León.—La columna de Tolivia ha ocupado el vértice Mullecina, y en el sector de Riaño han quedado en nuestro poder las posiciones enemigas de Granda y Sierra Asunción. Se han cogido varios muertos enemigos.

El temporal persiste sobre los puertos con intensidad, y dificulta extraordinariamente los movimientos de nuestras tropas.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—Ha sido energicamente rechazado un ataque enemigo contra Pueyo Mayor.

En el sector de Sabinánigo, en las lomas de Raspún, se han cogido otros 56 cadáveres del enemigo, seis fusiles ametralladores y un cañón de ametralladora. También en este frente reina fuerte temporal de lluvias.

Frente de Madrid.—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

En los demás frentes, sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Algunos tiroteos y fuego de cañón. Tres aviones enemigos arrojaron ocho bombas sobre el cortijo Alcaide, término de Casa Bermeja (Málaga), siendo la única víctima un niño de 14 años, que resultó muerto.

Salamanca, 3 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Los rojos se llevaron la imagen de la Virgen de Covadonga

##### Y los hoteles les convirtieron en leproserías

OVIEDO.—Aun cuando ya se esperaba que los rojos se llevaran de Covadonga todo el tesoro de la Basílica y que destruirían muchas cosas, nadie suponía que realizaran el siniestro designio de llevarse la venerada imagen de la Virgen. Ha desaparecido la preciadísi-

ma efigie y para dar una prueba más de sus refinadísimas maldades, los marxistas han convertido en leproserías los más hermosos hoteles de Covadonga, sin duda alguna, con el propósito de ahuyentar el culto que por tan santo lugar tenía España entera.

#### El homenaje de Zaragoza al Ejército español

##### Va ha sido designada la señorita que representará a Palencia en las fiestas del Pilar

Aceptando el encargo confiado por la Excm. Diputación Provincial de Palencia, la Asociación de la Prensa ha designado ya la señorita palentina que ha de representar a nuestra provincia en las brillantísimas fiestas del Pilar que han de tener lugar en Zaragoza, como homenaje al Ejército.

Difícil era la misión confiada a los periodistas, siendo Palencia plantel de bellísimas muchachas, con méritos más que sobrados para representar dignamente en dichos actos a nuestra provincia; pero como necesariamente había de hacerse la designación de una sola señorita, los periodistas invitaron a la linda señorita Pilar García Sánchez-Pinedo para que ostente el nombre de nuestra capital en las solemnes fiestas que han de tener lugar el próximo día 14 en la ciudad del Ebro.

Cuantos tengan la fortuna de conocer personalmente a la señorita García Sánchez-Pinedo, otorgarán a la Asociación de la Prensa su más sincero "placet" ya que difícilmente puede encontrarse una más digna representación de la belleza y simpatía que adornan a la mujer palentina.

Pilar García, del corazón de Tierra de Campos (Carrión de los Condes) e hija del digno magistrado de nuestra Audiencia coronel.

#### Frente de Madrid

##### Uno que se toma la justicia por su mano

AVILA.—Estos frentes continúan inactivos hasta que el Mandado disponga otra cosa. Por la razón expuesta no se ofrecen oportunidades de información. Sin embargo, en el día de hoy ha llegado a nuestro conocimiento una noticia que viene a dar nueva idea de lo que pasa en los parapetos de enfrente.

Un evadido del campo rojo ha dado cuenta de que hace unas horas se había suicidado nada menos que un teniente coronel apellidado Cuelo, en el mismo puesto de mando. Lo más interesante es que era el jefe supremo de la primera división de Madrid. Este teniente coronel dejó en uno de sus bolsillos, al morir, una carta en la que en lugar del tan repetido párrafo de la gaceta de sucesos "A nadie se debe culpar de mi muerte", dice que pone término a su existencia por no poder estar conviviendo un momento más con todos los asesinos, ladrones y criminales que forman el cuadro del "Ejército del Pueblo", a los que hasta ahora ha consentido que realizasen los más feroces martirios. Prosigue en su carta aclarando, que estaba convencido de que todos estos crímenes se pagarían con creces cuando volviera el imperio de la verdadera justicia al triunfar las fuerzas nacionales, a las que ahorra un trabajo haciéndose la justicia por su propia cuenta.

Ante la desaparición de este pequeño monstruo puede señalarse el poco valor de esta gente que tanto atrevimiento tiene para asesinar y no puede resistir en el consejo de guerra la mirada acusadora del fiscal.—LOGOS.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

#### Caja de Recluta de Palencia

##### AVISO IMPORTANTE

Por el presente se hace saber a todos los Ayuntamientos de la provincia donde existan recutas del reemplazo de 1934 declarados útiles para todo servicio en la revisión verificada del 2 al 6 del actual, la obligación que tienen de ordenar su incorporación en esta Caja el próximo día 8 precisamente, para su destino a Cuerpo.

En la mañana de hoy se han abierto las clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, comenzando la labor docente del nuevo curso.

Por la mañana de nuevo, o mejor dicho, tienen lugar las clases por las primeras horas del día.

De once a trece, acuden a sus clases respectivas las de los cursos cuarto, quinto y sexto.

Por la tarde, de tres a cinco, tienen lugar las clases diarias de los alumnos pertenecientes a los tres cursos primeros y de cinco a siete las correspondientes a los tres años últimos.

EN HUELVA  
HUELVA.—Con la presidencia del gobernador civil y asistencia del clausuro y autoridades locales y representaciones de Falange Española Tradicionalista, se efectuó la sesión de apertura del curso, pronunciándose discursos alusivos y de homenaje y adhesión al Generalísimo, del que se descubrió un hermoso retrato al óleo.

EN PALENCIA  
En la mañana de hoy se han abierto las clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, comenzando la labor docente del nuevo curso.

Por la mañana de nuevo, o mejor dicho, tienen lugar las clases por las primeras horas del día.

De once a trece, acuden a sus clases respectivas las de los cursos cuarto, quinto y sexto.

Por la tarde, de tres a cinco, tienen lugar las clases diarias de los alumnos pertenecientes a los tres cursos primeros y de cinco a siete las correspondientes a los tres años últimos.

EL CAUDILLO MANDA ESPAÑA OBEDECE

#### En el aniversario de la proclamación de Franco

##### El Duce telegrafía felicitándole y haciendo votos por el triunfo de la causa española

SALAMANCA.—El día primero del actual mes de octubre, el Generalísimo Franco recibió el siguiente telegrama del Jefe del Gobierno Italiano:

"En el primer aniversario de la exaltación de V. E. a la Jefatura del Estado, me complace en hacerle llegar mi más viva felicitación por los resultados que ha obtenido en este año de lucha victoriosa contra las fuerzas destructoras de la civilización. En nombre de la Italia fascista, que hoy, con solidaria pasión, ha seguido las heroicas vicisitudes de esta lucha, uno los votos más fervientes por el completo triunfo de la Causa nacional española, tan altamente personificada en V. E.—MUSOLINI."

El Generalísimo contestó el día 3 al cordial telegrama del Duce, con el siguiente:

"Profundamente agradezco en nombre de la España nacional y en el mío propio, el vibrante telegrama que V. E. ha tenido a bien dirigirme con motivo del aniversario de mi exaltación a la Jefatura del Estado, y al propio tiempo aprovecho la oportunidad para expresarle la extraordinaria satisfacción que ha causado a todos los buenos españoles el inmenso triunfo que ha constituido el viaje de V. E. a Alemania, en el que han sellado la amistad de dos grandes pueblos y la penetración de sus dos geniales salvadores.—General FRANCO."

#### Frente asturiano

##### Aun cuando el mal tiempo impide toda actividad, las columnas del sector derecho dieron un empujón de importancia

RIBADESELLA.—Continuamos sufriendo las consecuencias de este fortísimo temporal de agua y viento en todo el frente asturiano. Son peores por la natural impaciencia que todos sentimos, y más que todos, los soldados de este frente.

Sería cosa de alegrarse de esta interrupción forzosa de las operaciones porque bien ganados tenían un descanso estas columnas, que llevaban doce días avanzando sin un sólo día de reposo. Lo malo es que el temperamento de nuestros soldados se compagina mal con esta tregua forzosa, y en los camamentos y posiciones crece el mal humor cada vez que se mira hacia arriba y se observa que siguen las nubes ocupando todo el firmamento. Aun con todo, el malísimo tiempo y el estado fatal del terreno, hemos conseguido dar un empujón de importancia, enlazando las columnas que operan por el frente derecho, estableciendo el contacto por delante de Cociñal, después de haberse apoderado, en breve pero duro combate, la columna de la izquierda, del puerto de Bergarada, el vértice Mullecina y la de la derecha las posiciones del enemigo de Granda y Sierra Asunción.

Siempre pasándose los rojos por todos los sectores. Por cierto que unánimemente cuentan que el desahucio cunde en el ejército minero y que a pesar de tanto como pregonan que defenderán Asturias palmo a palmo y hasta morir todos, de continuo preparan evasiones y aprovechan las brumas que reinan en el Cantábrico y taro es el día que no salen de Gijón y de Avilés algunos barcos cargados de milicianos. El último, de tonelaje considerable, que se hizo a la mar hace dos noches, fué el "Torpedo", que llevaba a bordo 4.000 fugitivos, de los que más de 3.000 eran hombres en edad de combatir.

Y es de suponer que entre ellos no faltarían algunos responsables, porque éstos ya es sabido que se distinguen en eso de tomar las de Villadiego. Acordémonos de Santander y de Bilbao.

Entre tanto, las tropas siguen arma al brazo y se preparan a seguir su avance en cuanto se inicie la más breve mejora del tiempo; un poco de paciencia, que tras de la tempestad viene la calma.

#### DE QUINTAS

UN EDICTO DE LA ALCALDIA  
En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente: "Don Eladio Martín Mateo, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad de Palencia.

HAGO SABER: Que según orden de la Subsecretaría de Guerra del 14 de septiembre último, deberán presentarse en la Caja de Recutas de esta ciudad, mañana, martes, 5 del actual, los reclutas del reemplazo de 1929, nacidos en el tercer trimestre del año 1908, debiendo también verificar su presentación ante la referida Caja, y en el mismo día, los reclutas del reemplazo de 1929, nacidos en el mismo trimestre, que se hallaren clasificados inútiles totales, temporales o exclusivamente para servicios auxiliares, aunque dicha clasificación les haya sido dada por los respectivos Cuerpos donde sirvieron.

La falta de presentación que se ordena será castigada con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palencia, 4 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—Eladio Martín Mateo.

#### Sección de cullos

EN NUESTRA SRA. DE LA CALLE  
Mañana, martes, día 5, la Asociación de Animas establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos mensuales.

Por la mañana, a las diez, solemne funeral aplicado por todos los asociados difuntos.

Por la tarde, a las siete, terminados los cultos de costumbre, se cantará un solemne responso.

Se ruega a todas las subdirectoras su asistencia.

#### Del frente aragonés

##### Las bajas del enemigo en el sector de Sabinánigo

ZARAGOZA.—Aun cuando el tiempo ha impedido toda actividad en las líneas de combate, las fuerzas han hecho a principios de la mañana un reconocimiento sobre el terreno que se desarrollaron los combates de ayer, encontrando más de cien cadáveres rojos, abando por los milicianos y una gran cantidad de fusiles, municiones y otros efectos.

Nuestras líneas de hoy acusan una magnífica solidez y los soldados que las guarnecen son muy capaces muy fogueros y habilitados a combatir.

Por esto, el enemigo, pasados los primeros momentos de la ofensiva, no ha podido dar un

paso más, a pesar de que lo intentó repetidas veces y algunas de ellas con verdadero alarde de hombres y material.

El centenar de cadáveres recogidos esta mañana por nuestras tropas, no es sino una prueba más de la nueva derrota marxista, que tanto habrá desespejado a los dirigentes rojos que tienen puesta su mirada en esa carretera de Francia que ron daban para descomprimir la franco-catalana.

En otros frentes, nada digno de mención. Fuego de fusilería, algunos cañones y agua, mucha agua, porque la lluvia ha sido torrencial a ratos y ha llegado a inundar algunas trincheras.

# Hubo un hombre enviado por Dios que se llamó Franco

Salia radiante de felicidad de la Iglesia de San Juan, de Oviedo, llevando del brazo a la virtuosa mujer que Dios le había dado por esposa; cesó el cortejo nupcial por la calle alfombrada, ante la curiosidad de una ingente muchedumbre que contemplaba con satisfacción y simpatía al entonces comandante Franco, que contraía matrimonio días antes de incorporarse a la Legión. Le conocí en el día de su boda y precisamente por ser Franco el que contraía matrimonio. ¡Hoy se casa Franco!, se oía aquel día por Oviedo, y por ser Franco el contrayente, acudía la muchedumbre a las inmediaciones de la Iglesia de San Juan. ¿Qué tenía ya entonces para los españoles el nombre de Franco que así atraía a las gentes y su paso por las rúas ovetenses despertaba curiosidad y simpatía? ¿Qué pone Dios en el rostro de estos hombres designados para conductores y salvadores del pueblo, que atraen y despiertan en las muchedumbres afectos y simpatías que van envueltos en un respeto absoluto a una autoridad perfecta?

No sé si sabré explicar este que sentí y que pasó por mí; pero sí diré que desde aquel día en que conocí a Franco vi en su rostro algo que atraía y que inspiraba a la vez respeto y simpatía. Yo vi en el rostro de Franco un algo especial que no era corriente en los demás, y este algo es, ante todo, una serenidad poco común, pero una serenidad que es producida por una conciencia recta y tranquila, por un espíritu de justicia, de equanimidad, de un algo que había de balanza justamente en el fiel y sin inclinaciones de ventaja, o de soberbia o de venganza; es una serenidad que dice de luz, de claridad e inteligencia de altos vuelos; de rectitud, de deberes cumplidos y deberes a exigir a los demás, pero sin despotismos ni orgullos, porque refleja también un no sé qué de sencillez sin ninguna humillación en su vida. Franco mira de frente y con claridad meridiana, igual que otro hombre que conocí: José Antonio Primo de Rivera. Así miraron siempre a España estos hombres magníficos, nacidos para realizar grandes cosas y salvar a la Patria del caos marxista, masónico y judaico. ¿Quién olvidaba aquella orden de despedida a los alumnos de la Academia General de Zaragoza? Aquella orden dada por Franco fué una lección sublime que Franco dio a todos los españoles y en la que se adivinaba el porvenir de España; fué lección de Imperios y de Césares que preparaba a sus Ejércitos para el mañana.

La mirada de Franco es penetrante, va muy lejos y lee en el porvenir; ya había leído antes de ahora la página gloriosa de Historia de España que se está escribiendo en estos días para lección de honor y heroísmos a las generaciones venideras. Franco es claridad en su rostro, porque lo es en su espíritu; no hay en él recovecos, ni sinuosidades, ni tinieblas; Franco no supo, no quiso saber de organizaciones secretas internacionales que venían laborando desde hace siglos contra España; él fué, ante todo, cristiano, español y militar sin ambiciones ni egoísmos.

Francisco tuvo bastante, y fué para él, ante todo, su Dios. Su Patria y su uniforme rebosante de honor. Está limpio, no tiene mácula alguna, y por eso mereció de Dios que le condujera como de la mano hasta el sitio que digna y justamente ocupa y que él, sólo él, podía ocupar.

Todos los enviados por Dios para salvar a los pueblos llevan algo que es innato y que les distingue entre todos los hombres. Franco tiene ese algo que ha tiempo le destacó de los demás españoles, porque estaba designado para defender las doctrinas divinas de Jesús, para salvar la civilización cristiana, para salvar a Europa con España del marxismo torvo, asiático y criminal; para hacer la reconquista material de la Patria periclitada antes espiritualmente; para hacer un pueblo espiritual que es hacerle digno, darle vida y hacerle nuevamente español.

Francisco, el Caudillo indiscutible, gana la guerra con su ingenio, su gran capacidad, con su honor y su insuperable valía y con la ayuda de Dios, y, al mismo tiempo, va plasmando el Estado Nacional-sindicalista dentro del programa de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., recogiendo las abnegaciones y los sacrificios de José Antonio Primo de Rivera, de Onésimo, de Ruiz de Alda y del gran Calvo Sotelo; la de todo el glorioso Ejército español y todas las Milicias de la Falange, para raziar todo el liberalismo democrático que nos llevó al marxismo y levantar el nuevo Estado dentro del espíritu cristiano, con caridad cristiana, que es justicia social; con la lección magnífica que dio León XIII en la Encíclica "Rerum Novarum", volcando el oro de la tradición española en los nuevos moídos de la Falange. Así se gana la guerra y así se construye España.

Por esto, ante el enviado por Dios, que es nuestro Caudillo Franco, conquistador de Imperio, en la posición militar y con el brazo en alto y el corazón lleno de fe en Dios y en la Patria, gritamos, por la España inmortal, cristiana, tradicional y Nacional-sindicalista, Una, Grande y Libre (libre de judíos, masones y políticos profesionales):

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CASILLVIEJO

Villaca, II Año Triunfal. 1-X-1937.

Hay que dar todo a la Patria, desinteresadamente; por eso espera de ti, y de manera espontánea, toda la chatarra que tengas.

## El Canciller alemán ha aceptado la invitación de visitar Italia

Se asegura que el viaje de Hitler tendrá lugar a mediados de Noviembre

BERLIN.—El Führer Canciller Hitler ha aceptado la invitación de Mussolini de visitar Italia. Esta noticia ha sido dada a la publicidad en despacho especial por la agencia oficial alemana D. N. B.

El Führer, declara el comunicado, ha aceptado con alegría la invitación infinitamente amable que le ha dirigido el Duce, durante su permanencia en Alemania.

ROMA.—Corre el rumor de que el viaje del Führer a Italia, tendrá lugar a partir del 28 de Octubre. Este rumor, que no es controlable, no encuentra sino un semicerdo, en razón del tiempo que será necesario para preparar a Hitler un recibimiento más grandioso aún que el de que ha sido objeto Mussolini en Alemania.

En todo caso, el Führer se trasladará a Italia en calidad de jefe de Estado. En esta calidad será recibido por el Rey de Italia y emperador de Etiopía.

BERLIN.—Se anuncia que la visita del Canciller Hitler a Italia tendrá lugar a mediados de Noviembre, y que será acompañado del general Goering, del vicecanciller Hess, del ministro de Negocios extranjeros, Barón von Neurath, así como de las personalidades más relevantes de la armada y del Partido.

**Luis González M. de Medina**  
ABOGADO  
Corredor de Comercio Colegiado  
Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierdo (frente al Hotel Pasaje).

## Monumento a Calvo Sotelo

DONATIVOS DE CERVERA DE PISUERGA

(Lista 3.ª)

Don Eloy Barrio, 0,50 pesetas; don Segundo Montes, 0,50; don Segundo González, 2; don Angel de la Hera, 2; don Mariano Pérez, 1; don Vicente González, 1; don Gregorio Gómez, 1; don Juan Pérez Fraile, 2; don Mariano Doce, 10; doña Zoila Sagasta, 5; don Antonio Martín, 2; don Santiago González, 1; don Esteban Bedoya, 0,25; don Valentín Díez, 1; don Saturnino Martín, 1,50; don Antolín R. Llorente, 1; don Rafael Henares, 0,50; don Eugenio Meléndez, 1; don Timoteo Ruzgga, 0,50; señora viuda de A. Martínez, 0,25; doña Dorothea Herrero, 0,50; doña Encarnación de Hera, 1; don Nemésio Ferrer, 0,50; don Nicolás Cicero, 0,50; don Antonio Cabeza, 1; don Tomás Fraile, 5; don Policarpo Mediavilla, 0,50; don Angel Rodríguez, 5; don Teodoro González, 2; don Ubaldio López, 1.

Don Máximo Cubillo, 1; don Inocencio Simal R., 2; don Emilio Martín, 5; don Gregorio Sierra, 5; don F. Gilán de la Hera, 15; don Félix Montero, 2; don Macario Ramos, 0,35; don Pedro Fraile García, 2; don Manuel Isasi, 5; don Antonio Bedoya, 0,30; don Francisco del Pino, 5; don Basilio Fernández, 0,25; don Higinio Roscales, 0,50; don Lupicino Juez, 0,50; don Jacinto Rubio, 1; don Froilán Gómez, 1; don Marciano Gutiérrez, 1; don Valentín Rodríguez, 0,30; don Eutiquio Rocales, 0,30; don Isidoro Cabeza, 0,50; don Eugenio Rodríguez, 0,50; don Juan Barrada, 0,50; don Gil González, 3; doña Paz Iguzano, 1; doña Carmen Iguzano, 1; don Antolín García, 1; don Euxinio del Valle, 0,50; don Higinio Lezcano, 2; don Segundo López, 1; don Andrés Ramasco, 2; don Dionisio Bedoya, 0,50.

Suma total. 553,15 pesetas.

CONCURSO PARA PREMIAR UNA BIOGRAFIA  
La Comisión Gestora Provincial de La Coruña, abre un concurso para premiar una biografía del esclarecido estadista español don José Calvo Sotelo, con sujeción a las siguientes bases:

1.ª Dicha biografía ha de ser sencilla, destacándose en ella la rectitud y ejemplaridad del ilustre biografiado en su vida pública y privada, así como su acendrado amor a España, norte de toda la actividad de su poderosa inteligencia, y contentará frases o pasajes importantes de sus discursos, especialmente los de la última época de su vida.

2.ª El plan y extensión de la biografía quedan al libre arbitrio de los concursantes; pero destinándose la obra a vulgarizar la figura y labor del insigne patriota y a ser repartida principalmente y con la mayor profusión posible en las escuelas, en el campo y en los medios obreros, ha de ser uno de los factores que se tenga en cuenta para adjudicar el premio el que la biografía sea adecuada a tales finalidades.

3.ª El trabajo premiado que dará de la exclusiva propiedad de la Excmo. Diputación provincial de La Coruña, entregándose al autor 50 ejemplares, libres de todo gasto.

4.ª El plazo de admisión se cerrará a las trece horas del día 15 de diciembre de 1937.

5.ª Los trabajos se remitirán al presidente de la Excmo. Diputación provincial de La Coruña, escrito a máquina y con un lema, y acompañados de un pliego cerrado, rotulado con el mismo lema de la biografía y que dentro contendrá la firma del autor y las señas de su domicilio.

6.ª Se adjudicará un premio único de MIL PESETAS.

7.ª El concurso podrá ser declarado desierto si a juicio del Jurado calificador ninguno de los trabajos presentados fuere merecedor del premio.

8.ª Los nombres de las personas que han de constituir el Jurado se harán públicos oportunamente.

9.ª Los trabajos no premiados serán inutilizados, y no se devolverá en ningún caso el ejemplar de las biografías que se presenten al concurso.

10. La Comisión gestora publicará el resultado del concurso y señalará oportunamente el día y la forma en que ten-

## ESTATUTO DEL VINO

Prácticas enológicas

Una vez depositado el mosto en las vasijas, que se llenarán a falta de una quinta parte de su cubida, para que no se viera tan al fermentar, conviene adicionarle veinte gramos de metabisulfito para cada cien litros de cubida, previa disolución en una cantidad de agua pequeña (diez veces su volumen), teniendo presente que la disolución deberá hacerse en botella de cristal, vasija de madera o barro, pero nunca de metal, porque le ataca el ácido; si no se utiliza seguidamente, debe conservarse bien tapada para evitar pérdidas de O<sub>2</sub>.

Sabemos que la levadura productora de la fermentación, se encuentra adherida a la parte exterior de los granos de uva madura, formando un polvillo blanquecino, que se aprecia a simple vista en tiempo seco. Los granos verdes carecen de estos fermentos y de aquí la importancia de recolectar los racimos bien maduros; pero no obstante lo dicho, en las vendimias recolectadas en sazón, o sea, con fruto bien maduro, de ben recolectarse también los racimos, porque con ellos se lleva al lagar "ácido láctico" en bastante cantidad, siendo tonto, bastándole al precio de su recolección, comprarle al del mercado; deberá, no obstante lo dicho, tenerse en cuenta la acidez del mosto, para adicionar solamente los que se necesiten para llegar a la cantidad indicada de 7 a 8 gramos por litro.

Si se notase algún retraso en el comienzo de la fermentación, puede ser indicio de exceso de gas sulfuroso, pero se corrige fácilmente mediante la adición de mosto.

En el local se tendrá uno o más termómetros, según las dimensiones, colocados en la pared para vigilar la temperatura del ambiente exterior y además uno de máxima, con índice metálico colocado en el extremo de un listón, suficientemente largo para que pueda llegar al fondo de las vasijas. El tiempo, para determinar la temperatura interior del líquido, será de unos diez minutos, debiéndose efectuar una vez al día, próximamente a la misma hora, pero después de un buen bazuqueo, porque sabemos que las partes sólidas tienen hasta diez grados más de temperatura que el resto del líquido y que son las que se elevan hacia la superficie, constituyendo el "sombbrero".

La bodega deberá tener una temperatura entre veinte a veinticuatro grados.

Como en el mes de Noviembre ya se ha terminado la recolección de la uva y se sabe el vino elaborado, todos los vinicultores están obligados a declarar los litros elaborados mediante un impreso en modelo oficial que extenderán por triplicado y que entregarán firmados dos ejemplares en el Ayuntamiento a donde radique la bodega, durante los días 20 al 30 de Noviembre; el tercer ejemplar, después de sellado, lo guardarán como garantía del cumplimiento de esta obligación.

Aunque el vino se haya elaborado para el consumo familiar, hay obligación de hacer la declaración.

Demetrio ALONSO

**Cafiaspirina**  
Contra todos los dolores

## Notas de Enseñanza La Lotería de Sevilla

**SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO**  
Los afiliados que desean tomar parte en la concentración de estudiantes nacional-sindicalistas que con motivo de la Fiesta de la Raza se celebrará en Burgos el día 12 del actual, pasarán por nuestro domicilio, Menéndez Pelayo, con el fin de inscribirse.

Los trabajos no premiados serán inutilizados, y no se devolverá en ningún caso el ejemplar de las biografías que se presenten al concurso.

10. La Comisión gestora publicará el resultado del concurso y señalará oportunamente el día y la forma en que ten-

drán lugar, en su caso, la adjudicación del premio y la inutilización de los pliegos respectivos a las biografías no premiadas. El de la premiada será abierto en la sesión ordinaria en que se la declare merecedora de dicha distinción.

**OPTICA SALAMANCA**  
DESPACHO DE RECETAS  
MAYOR, 53

## Telegramas al Jefe del Estado

Del Colegio de Médicos  
Excmo. Sr. General don Francisco Franco. Jefe del Estado español.—Salamanca.

Comemoración primer aniversario Constitución nuevo Estado bajo su glorioso mandato, Colegio Médicos Palencia renueva la más fervosa e inquebrantable adhesión a la Causa nacional personificada en V. E., haciendo votos para que Dios le conceda salud para llevarla rápidamente feliz término.

¡Viva España! ¡Arriba España!—Presidente, Martín Escobar.

Federación Patronal Comerciantes Industriales Palencia a Generalísimo Franco.—Salamanca.

Al cumplirse primer año exaltación V. E. Suprema Magistratura de la Nación, esta Federación le felicita, con todo entusiasmo y lealtad.—Juan de Dios Cruz, presidente.

## Cruz Roja Palentina

NINOS RESCATADOS DE LA ZONA ROJA

El pasado día 30 de septiembre llegaron a nuestra capital rescatados de la zona roja aún no liberada y en la cual se encontraban realizando sus estudios religiosos, los niños Arturo Pérez Cubillo, de 15 años de edad, hijo de Arturo Pérez y Benita Cubillo, natural de Cubillo de Ojeda (Palencia); Emilio Torre Gómez, de 15 años, natural de Vañes de Pisuegra (Palencia), hijo de Hermenegildo Torre y Ascensión Gómez, y Germiriano Ruiz Esteban, de 14 años, natural de Nestar (Palencia), hijo de Arsenio Ruiz y de Emilia Esteban, los cuales, en el día de hoy, salieron con dirección a sus pueblos natales acompañados por el vicepresidente de esta Asamblea provincial de la Cruz Roja, don Agricio Herrero Godos y el oficial tercero de esta Brigada, don Luis Velázquez, comisionados para hacer la entrega oficial a los padres respectivos de dichos niños.

Con igual motivo salió hoy para León el oficial tercero don Eutimio Martín O'ca, que será portador del niño Benito Sánchez Fernández, de 14 años, natural de Valdoré (León), hijo de Hipólito Sánchez y de Marcela Fernández.

Cumpliendo idéntico cometido marchó igualmente para Vallaola el oficial segundo don Valentín A. Loza, que acompañaba hasta dicha capital al niño de 15 años, Demetrio Pérez Fernández, natural de Pozuelo de Vidriales (Zamora), hijo de Miguel Pérez e Isabel Fernández, a cuyos padres les será entregado por la Asamblea provincial de Valladolid.

Ayudada por las autoridades locales, que en todo momento le dispensan su ayuda y apoyo incondicional, la Cruz Roja sigue prodigando su benéfica actuación, tanto en la localidad como en la provincia, ensanchando su acción de Caridad siempre en consonancia con sus Estatutos y Reglamentos.

## POR LA PROVINCIA

### En todos los pueblos palentinos se celebró con entusiasmo la "Fiesta Nacional del Caudillo"

En la imposibilidad de publicar las extensas informaciones que recibimos de nuestros correspondientes en los pueblos por no disponer del necesario espacio que requieren, nos limitamos a hacer una brevísima referencia de varias de las muchas correspondencias llegadas a esta Redacción.

**SALDAÑA**  
Con excepcional brillantez y entusiasmo se ha celebrado en esta villa la Fiesta del Caudillo, con asistencia de las autoridades locales militares y civiles, fuerzas de aviación destacadas en esta plaza, Milicias y pueblo en general, concurrendo también gran número de forasteros que habían acudido a las renombradas ferias de San Miguel.

Desde el amanecer apareció toda la población engalanada con colgaduras de los colores nacionales, retratos de Franco y guirnaldas con banderitas nacionales, de Falange y países amigos.

A las ocho de la mañana la banda de música de la localidad recorrió las calles principales tocando marchas militares.

A las once, en el altar colocado ante la Casa Consistorial, se dijo una misa de campaña, formando las Milicias. Terminado el santo sacrificio, el celoso y virtuoso párroco D. Joaquín Guerra Rojo dirigió la palabra al público haciendo resaltar la protección dispensada por la Prividencia a España en la actual lucha contra el marxismo, especialmente por haberla concedido un Caudillo de los altos méritos del Generalísimo, terminando dedicando un recuerdo piadoso por los mártires y los caídos por la Patria y haciendo votos por el pronto y total triunfo del Ejército nacional y el restablecimiento de la paz tan deseada.

Seguidamente, en la inmediata Plaza del Trigo se procedió al solemne acto de descubrir la lápida de mármol que da a dicha Plaza el nombre del General Franco.

Pronunciaron briosos discursos de adhesión y exaltación de la persona del Caudillo, el secretario del Ayuntamiento don Mariano Díez, el jefe comarcal de F. E. T. señor Quintana, el médico titular señor Magide, el alcalde don Argimiro González y el comandante militar de la Plaza don Manuel Ariza.

Ultimamente y en medio del mayor entusiasmo popular, las fuerzas de aviación, precedidas por los "Flechas", desfilaron ante las autoridades.—EL CORRESPONSAL.

**Paredes de Nava**  
La "Fiesta del Caudillo" resultó brillantísima, asociándose a ella todo el vecindario. La circunstancia de coincidir con ella el primer viernes, de los nueve consagrados al Sagrado Corazón, proporcionó a los palentinos ocasión propicia de exteriorizar sus sentimientos religiosos-patrióticos.

En el templo de Santa Eulalia y expuesto públicamente S. D. M., se cantó solemne Te Deum, se rezó la estación y después de la bendición con el Santísimo se cantó la Salve popular.

A continuación, todo el vecindario recorrió las principales calles en patriótica y entusiasta manifestación, llegando hasta el Cuartel de la Guardia civil, desde cuyo balcón, el jefe de Milicias, Marcelino Pajares, el secretario de la Organización local Francisco Castellanos y don Luis Madrigal, pronunciaron ardorosas arengas.

Paredes se ha sumado al número de los pueblos buenos, religiosa y patrióticamente considerados. Saludó a Franco: ¡Arriba España!—EL CORRESPONSAL.

**Amusco**  
Se celebró con todo entusiasmo el "Día del Caudillo" con una misa solemne en el altar del Sagrado Corazón de Jesús en esta iglesia parroquial, decoradamente adornado con flechas, con asistencia de las autoridades, seccionales de F. E. T. y de las J. O. N. S. con sus jefes.

Terminada la santa misa, se formó la manifestación, guiándose a la ermita de Santa Señora de las Fuentes, venerada por los hijos de este pueblo, donde se cantó una Salve popular.

De regreso, recorrieron varias calles entonando "Dios y Rey" y desde el Ayuntamiento lo fue dirigida la manifestación de los jóvenes de las milicias, que se extenderon por las principales calles de la localidad, jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S., y secretario municipal, que encabezaron una gran procesión de nuestra bandera a don Luis Madrigal, salvador de España, con motivo del aniversario de su nacimiento.—EL CORRESPONSAL.

**Población de Arroyo**  
Todos los trabajos agrícolas se paralizaron con ocasión de la fecha histórica, aniversario de la elevación del General Franco a la jefatura del Estado y de todo el vecindario, como se merecía la "Fiesta Nacional del Caudillo".

Después de la misa solemne en la iglesia parroquial, se cantó el Te Deum y seguidamente se celebró con gran entusiasmo una manifestación popular en la plaza donde se halla el Cuartel de F. E. T. y de las J. O. N. S. El señor encargado de la parroquia exaltó la personalidad del Caudillo, haciendo un feliz parangón con Don Pelayo, iniciador de la conquista en Covadonga. Asimismo, habló el jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S. exponiendo la necesidad de que todos los buenos españoles se enroscaran en la línea Nacional.—EL CORRESPONSAL.

**Amusco**  
Se celebró con todo entusiasmo el "Día del Caudillo" con una misa solemne en el altar del Sagrado Corazón de Jesús en esta iglesia parroquial, decoradamente adornado con flechas, con asistencia de las autoridades, seccionales de F. E. T. y de las J. O. N. S. con sus jefes.

Terminada la santa misa, se formó la manifestación, guiándose a la ermita de Santa Señora de las Fuentes, venerada por los hijos de este pueblo, donde se cantó una Salve popular.

De regreso, recorrieron varias calles entonando "Dios y Rey" y desde el Ayuntamiento lo fue dirigida la manifestación de los jóvenes de las milicias, que se extenderon por las principales calles de la localidad, jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S., y secretario municipal, que encabezaron una gran procesión de nuestra bandera a don Luis Madrigal, salvador de España, con motivo del aniversario de su nacimiento.—EL CORRESPONSAL.

**Cervatos de la Cueva**  
Como todos los acontecimientos patrióticos que la guerra ha ido escalonando a causa de las victorias de nuestro glorioso y salvador Ejército, este vecindario ha celebrado con singular entusiasmo y brillantez inusitada, la fecha del aniversario de la más alta magistratura del Estado español.

Después de los actos religiosos que figuraban en el programa, hubo gran manifestación popular hasta la Casa Consistorial y desde el cargo del edificio, discursos de don Miguel Calvo Sotelo, guardia civil, don Miguel Fernández, encargado de la parroquia, el sargento don Miguel Calvo Sotelo, mandante del puesto de la nomenclatura y alcalde de la villa don Mateo Fernández, que a nombre de la Corporación municipal que preside, expresó el entusiasmo la propuesta de dedicación de la Plaza Mayor al nombre del glorioso Caudillo.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos y el entusiasmo popular se tradujo en canciones y fervorosas vivas a Franco y a España liberada.—EL CORRESPONSAL.

**Amusco**  
Se celebró con todo entusiasmo el "Día del Caudillo" con una misa solemne en el altar del Sagrado Corazón de Jesús en esta iglesia parroquial, decoradamente adornado con flechas, con asistencia de las autoridades, seccionales de F. E. T. y de las J. O. N. S. con sus jefes.

Terminada la santa misa, se formó la manifestación, guiándose a la ermita de Santa Señora de las Fuentes, venerada por los hijos de este pueblo, donde se cantó una Salve popular.

De regreso, recorrieron varias calles entonando "Dios y Rey" y desde el Ayuntamiento lo fue dirigida la manifestación de los jóvenes de las milicias, que se extenderon por las principales calles de la localidad, jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S., y secretario municipal, que encabezaron una gran procesión de nuestra bandera a don Luis Madrigal, salvador de España, con motivo del aniversario de su nacimiento.—EL CORRESPONSAL.

**Paredes de Nava**  
La "Fiesta del Caudillo" resultó brillantísima, asociándose a ella todo el vecindario. La circunstancia de coincidir con ella el primer viernes, de los nueve consagrados al Sagrado Corazón, proporcionó a los palentinos ocasión propicia de exteriorizar sus sentimientos religiosos-patrióticos.

En el templo de Santa Eulalia y expuesto públicamente S. D. M., se cantó solemne Te Deum, se rezó la estación y después de la bendición con el Santísimo se cantó la Salve popular.

A continuación, todo el vecindario recorrió las principales calles en patriótica y entusiasta manifestación, llegando hasta el Cuartel de la Guardia civil, desde cuyo balcón, el jefe de Milicias, Marcelino Pajares, el secretario de la Organización local Francisco Castellanos y don Luis Madrigal, pronunciaron ardorosas arengas.

Paredes se ha sumado al número de los pueblos buenos, religiosa y patrióticamente considerados. Saludó a Franco: ¡Arriba España!—EL CORRESPONSAL.

**Amusco**  
Se celebró con todo entusiasmo el "Día del Caudillo" con una misa solemne en el altar del Sagrado Corazón de Jesús en esta iglesia parroquial, decoradamente adornado con flechas, con asistencia de las autoridades, seccionales de F. E. T. y de las J. O. N. S. con sus jefes.

Terminada la santa misa, se formó la manifestación, guiándose a la ermita de Santa Señora de las Fuentes, venerada por los hijos de este pueblo, donde se cantó una Salve popular.

De regreso, recorrieron varias calles entonando "Dios y Rey" y desde el Ayuntamiento lo fue dirigida la manifestación de los jóvenes de las milicias, que se extenderon por las principales calles de la localidad, jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S., y secretario municipal, que encabezaron una gran procesión de nuestra bandera a don Luis Madrigal, salvador de España, con motivo del aniversario de su nacimiento.—EL CORRESPONSAL.

**Cervatos de la Cueva**  
Como todos los acontecimientos patrióticos que la guerra ha ido escalonando a causa de las victorias de nuestro glorioso y salvador Ejército, este vecindario ha celebrado con singular entusiasmo y brillantez inusitada, la fecha del aniversario de la más alta magistratura del Estado español.

Después de los actos religiosos que figuraban en el programa, hubo gran manifestación popular hasta la Casa Consistorial y desde el cargo del edificio, discursos de don Miguel Calvo Sotelo, guardia civil, don Miguel Fernández, encargado de la parroquia, el sargento don Miguel Calvo Sotelo, mandante del puesto de la nomenclatura y alcalde de la villa don Mateo Fernández, que a nombre de la Corporación municipal que preside, expresó el entusiasmo la propuesta de dedicación de la Plaza Mayor al nombre del glorioso Caudillo.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos y el entusiasmo popular se tradujo en canciones y fervorosas vivas a Franco y a España liberada.—EL CORRESPONSAL.

**U. Román Baquero**  
Especialista en enfermedades del estómago, higado y vías biliares.  
RAYOS X  
Mayor Pral. 28.

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCÍA  
PALENCIA  
Bocaplaya, 4. 1.º, esquina Mayor Principal.  
(Encina del Bar)

**CIEZA - OPTICA**  
MAYOR. 13R. - PALENCIA



# El Día de Palencia

Precios de suscripción:  
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50  
Pago anticipado

De los artículos firmados  
responderán sus autores.  
No se devuelven los originales

## Palencia rinde homenaje de fervorosa devoción a la Santísima Virgen del Rosario

Hermoso y consolador espectáculo lo dió ayer nuestra ciudad, con motivo de los solemnes cultos celebrados para conmemorar la fiesta de Nuestra Señora del Rosario, la Virgen de las Victorias.

Al amanecer, una devotísima procesión recorrió parte de la capital. Era el Rosario de la Aurora, en el que nutridas filas de fieles cantaban esas preciosas plegarias a la Reina de los Angeles que nuestras madres nos enseñaron a pronunciar en los primeros años de nuestra vida. Desfiló majestuosamente el lucido cortejo del Rosario de la Aurora, resonando con especial dulzura el Ave María, como un mensaje de purísimo amor a la Madre de Dios. Y después de este enternecedor acto piadoso, millares de almas recibieron en sus corazones a Jesús Sacramentado.

La espaciosa iglesia de San Pablo fué ayer testigo de un magnífico jubileo, tributo de veneración a la Emperatriz de la gloria y mensaje de piedad a la Virgen de la Victoria.

Como remate digno a todos los cultos del novenario, tuvo lugar la procesión de la tarde, cuando comenzaba a declinar el día. La comitiva rompió marcha a las seis y minutos de la tarde.

Muchos centenares de mujeres de todas las clases sociales y también crecido número de hombres, con veas, formaban la grandiosa manifestación de fe que acompañaba a las imágenes de Santo Domingo de Guzmán y de Nuestra Señora del Rosario en su triunfal desfile por las calles palentinas.

Entre las diversas notas destacadas de esta hermosísima procesión, una de ellas ha sido el sincero fervor de la enorme masa humana que presenció su des

file. Respeto, reverencia, entusiasmo, adhesión a la festividad. El paso de la bella imagen de la Virgen, sobre esbeltas y artísticas andas, era presenciado por una compacta multitud, que se arrodillaba implorando de la Madre de Dios el pronto y definitivo triunfo de la España católica.

Y para completar este sublime cuadro de piedad, grupos de angelicales niñas, preciosamente ataviadas, rendían escucha de honor a Nuestra Señora del Rosario, siendo portadoras de banderitas y gallardetes que simbolizaban los misterios de la preciosa devoción de María.

Ofició de preste, revestido de capa magna, el M. I. señor don Eusebio Cea, y constituían la presidencia oficial el reverendísimo Prelado, Dr. González y García, teniente coronel señor Portillo, en representación del gobernador militar; gobernador civil, don Alfredo Arellano; alcalde, don Eladio Martín Mateo; comandante jefe de Milicias, don Julián García Valbuena; canónigo penitenciario, don Amancio Gaona; gestor municipal señor Guerra y P. Prior de los Dominicos.

La banda de música, dividida en secciones, acompañó a los coros en el canto del Rosario.

A las 7.40 se recogió la procesión en San Pablo, y después de una breve y elocuente plática pronunciada por el orador del novenario, R. P. Emilio G. Alfonso, se cantó la Salve, finalizando tan hermosa jornada.

Bien merecen una cálida felicitación los PP. Dominicos y la Cofradía del Rosario por sus meritorios trabajos, que fueron coronados por el éxito, ya que la fiesta de ayer ha dejado imperecedero recuerdo en la mente de los palentinos.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### BODAS DE LAS SEÑORITAS DE ORDÓÑEZ CON LOS SEÑORES FONT Y ARROYO

En la capilla del Palacio Episcopal se efectuaron en la mañana de hoy los matrimoniales enlaces de las bellas y distinguidas señoritas María Josefa y Concepción Ordóñez Ferrer, con don Alejandro Font de Bedoya, doctor en Ciencias Químicas y diplomado químico de Guerra y don Gaspar Arroyo Alonso, ingeniero industrial, respectivamente.

Dió la bendición a las felices parejas el señor Obispo y la misa de velaciones la dijo el señor cura párroco de Villareño, don carnal de las contrayentes.

Fueron padrinos de los señores de Font, don José Ordóñez Pascual, decano del ilustre Colegio de Abogados y padre de las desposadas y la ilustísima señora doña Ascensión de Bedoya y Jofre de Villegas de Font, madre del señor Font de Bedoya (don Alejandro); actuando de testigos los excelentes señores marqueses de Tabla y de Guardia Real.

Al segundo matrimonio le apadrinaron el arquitecto don Jerónimo Arroyo López y doña Marina Ferrer de Ordóñez, firmando el acta como testigos los señores don Julio Guill y don Román Arturo Redondo.

Terminadas las ceremonias nupciales, los numerosos y distinguidos invitados a ellas fueron obsequiados con un "lunch" y un banquete en el Central Hotel Continental. Después de la comida, los nuevos matrimonios, a los que deseamos una interminable luna de miel, salieron en automóvil para Salamanca, Burgos y Bilbao.

### GOBIERNO MILITAR

En este organismo y con esta fecha ha hecho entrega don José Meizoso Gómez, de Hontoria de Cerrato, de la cantidad de 25 pesetas a favor de la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicias.

### Casa de Socorro

En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa: Donata Vian, de cinco años, hiarida contusa en la región occipital. Manuel Calvo, de ocho, herida contusa en la región parietal izquierda. Teófilo Cerrato, de nueve, herida incisa en la región plantar derecha.

## NOTAS DE HACIENDA

### CONCIERTOS DE ELECTRICIDAD

Se hace saber a todos los dueños de fábricas de electricidad que en armonía con lo dispuesto en el artículo noveno del Reglamento de 22 de Marzo de 1900, se les invita para que dentro del presente trimestre, o sea antes del día 31 de Diciembre próximo, soliciten concierto con la Hacienda para satisfacer el impuesto del consumo propio correspondiente al año de 1938, previéndoles que si transcurrido este plazo no lo hubieren verificado, se les exigirán las responsabilidades reglamentarias.

### TRANSPORTES

Todos los dueños de empresas de autos, camiones u otros vehículos de tracción mecánica, dedicados al transporte de viajeros y mercancías, o viajeros o mercancías indistintamente, dentro del presente trimestre, o sea antes del día 31 de diciembre próximo, deben solicitar el concierto con la Hacienda, para satisfacer el impuesto correspondiente al año de 1938, previéndoles que si transcurrido dicho plazo no lo hubiesen verificado se les tendrá por que husan al mismo, y se practicará la liquidación conforme a lo dispuesto en la ley de Reforma tributaria de 11 de marzo de 1932.

### EL DIA DE PALENCIA

Se pone en conocimiento de las camaradas que a continuación se expresan, que debido a su indisciplina, quedan expulsados de esta organización por un mes, que empezará desde la publicación de esta orden, debiendo presentarse en esta Jefatura el último día del castigo. Se hace saber a estas camaradas que debido a esta expulsión no pueden asistir a los actos ni usar el uniforme de esta legión de Flechas:

### FLECHAS de F. E. T. y de las JON-S

ORDEN DE LA JEFATURA LOCAL  
Jesús Casarres, Jaime Calderón, Juan José Narváez, Senén Fraile, Antonio Antolín, Modesto Obenso, Ovidio Anagón, Pablo Sánchez.  
El delegado local, D. Aguado. Palencia, 5-10-37.

## El drama español ante los católicos del mundo

### Los Arzobispos de París y Westminster han dirigido expresivas cartas al Primado de España, doctor Gomá, haciendo votos en nombre de los católicos de los dos países para que España siga sus gloriosos destinos

#### Afirman que la carta colectiva de los prelados españoles hará caer las vendas de los ojos de algunos escritores, quienes en ciertas publicaciones católicas se han mostrado ciegos en el conflicto que divide a los españoles

BURGOS.—S. Emma, el Cardenal Gomá, Arzobispo de Toledo y Primado de las Españas, ha recibido dos cartas, una del Cardenal Verdier, Arzobispo de París, y otra del Arzobispo de Westminster. La primera, del Cardenal Verdier, dice:

"Permitame exprese a Vuestra Eminencia y a sus venerados Hermanos en el Episcopado nuestra gratitud y nuestra admiración, y ruego a Vuestra Eminencia Reverendísima perdone el retraso, que ha sido motivado por una prolongada ausencia mía de París.

La carta tan conmovedora que nos han dirigido, es verdaderamente luminosa.

¡Con qué claridad analiza las causas que han acarreado, en vuestra nación, la horrible guerra que aún continúa!

¡Qué servicio prestan ustedes a todas las naciones del mundo, mostrándolas, con la luz de los hechos, a donde conducen el ateísmo práctico, la relajación de costumbres, el desprestigio de la autoridad y la conivencia de los Gobiernos con todas esas doctrinas de destrucción y de muerte!

¡Es una lección extraordinariamente oportuna la que ustedes nos dan, Eminencia!

Bajo esta sangrienta luz, nosotros apreciamos mejor los peligros que nos amenazan, y vemos con más claridad cuáles han de ser nuestra vigilia y nuestra acción.

¡No es de toda evidencia que la lucha trágica que ensangrienta hoy el suelo de la católica España es en realidad la lucha entre la civilización cristiana y la pretendida civilización del ateísmo soviético?

Y esto es lo que da a esta guerra una grandeza incompárrable y a la actitud de ustedes un carácter emocionante.

Si lo que está en juego en estas luchas es el porvenir de la Iglesia católica y de la civilización que ella fundó, porque no es solamente en favor de la España católica y tradicional por lo que han caído vuestros héroes; si vuestros Obispos, vuestros sacerdotes, vuestros religiosos, vuestros fieles religiosos, vuestros fieles han muerto a millares; si vuestra Patria, tan bella en otros tiempos, ve hoy tantas iglesias incendiadas y destruidas, tantos tesoros artísticos destruidos y dispersos, tantos recuerdos incomparables desaparecidos; si, en una palabra, España ofrece, en esta hora, un sacrificio único en la Historia, es que los enemigos de Dios la habían escogido para que fuese la primera etapa en su obra de destrucción.

Este pensamiento nos conmueve profundamente y suscita en nuestras almas una simpatía y una gratitud que nos es sumamente difícil expresar.

¡Pero, Eminencia, a pesar de tantos dolores y tantas ruinas, una gran esperanza alborea ya para vuestra Patria!

Y, ante todo, el heroísmo tan cristiano de vuestros hijos causa la admiración del mundo entero y añade un nuevo esplendor a la gloria de la caballerescas España. Más aún, la gran familia católica recordará a través de los siglos los sacrificios que los hijos de la noble España han debido hacer para salvar su fe, y en ella bendecirá por siempre su memoria.

En fin, la voz de vuestros millares de mártires, que es oída constantemente por Dios, ¡no atraerá sobre el país donde ellos tanto han sufrido todas las bendiciones del Cielo?

Si, Eminencia, la España del porvenir, siempre muy cristiana, siempre fiel, con la aureola de sus mártires, con el perdón generosamente otorgado a sus verdugos, con la unión de todos sus hijos en la obediencia y en la caridad, con un nuevo orden social establecido a la luz de las Encíclicas pontificias, con la gloria inmarcesible, en fin, que le ha merecido tanto heroísmo, emprenderá de nuevo, más bella y más confiada que nunca, el camino de sus gloriosos destinos.

Estos son, Eminencia, los votos y las ardientes oraciones de todos los católicos de Francia.

Besando su sagrada Púrpura, me repito de Vuestra Eminencia el más humilde servidor en Nuestro Señor,

JUAN, Cardenal Verdier  
Arzobispo de París"

La carta del Excmo. Sr. Arzobispo de Westminster, escrita en castellano, dice:

"Eminencia: La Jerarquía de Inglaterra y de Gales se une a mí para dar acogida a la carta de Su Eminencia y de los Arzobispos y Obispos de España a los Obispos de todo el mundo con motivo de la guerra en España.

Agradecemos este noble documento, que expone clara e imparcialmente el origen histórico y las causas del conflicto que ya durante más de un año ha devastado vuestra hermosa y amada Patria.

Nosotros, los Arzobispos y Obispos de Inglaterra y de Gales, con nuestro clero y nuestro pueblo, hemos oído con profundísimo dolor cuán horriblemente ha sufrido el Episcopado español en sus miembros, en su clero y en sus fieles seglares. Os hemos abierto nuestros corazones y en nuestras oraciones hemos rogado por vosotros y por vuestras greyes que Dios extendiese la fuerza de su Diestra misericordiosa y devolviese la paz a la Iglesia perseguida en España. Pronto nos dimos cuenta de que esta no es una guerra civil cualquiera a favor de alguna dinastía o de algún régimen especial, ni tampoco, como falsamente se ha dicho, a favor de la democracia del pueblo español. Vimos en esta deplorable lucha fratricida una conmoción tremenda que sacude los milcísimos cimientos de la vida social, como tan bien explicáis, y que ha puesto en peligro hasta vuestra existencia como nación. Si reconocemos que la conflagración en la Península española estaba destinada por los que la empezaron a convertirse en un incendio universal, en el cual la civilización cristiana estaba condenada a consumirse. No hemos titubeado en advertir a nuestros compatriotas que la paz social y las instituciones cívicas de nuestra propia patria estaban en peligro de los fuegos alumbraos en España, pues dice el refrán: "Cuando la pared medianera del vecino arde, nuestra propia casa puede pronto incendiarse".

Rehusamos ser partidarios políticos; pero vemos y hemos visto desde el principio que no sólo el catolicismo, sino la religión, en cualquier forma, ha sido el blanco principal para el ataque de las fuerzas anti-Dios, que están resueltas a hacer de España el centro estratégico de una revolución mundial contra la misma base de la sociedad civilizada en Europa.

La caridad o el amor fraternal nos hace volvernos hacia aquella sección del pueblo español que, en una tierra de profundas tradiciones católicas, se ha dejado engañar por las doctrinas, impregnadas por orientales de espíritu perverso, o ha sido subyugada por los odios salvajes que forman el corazón de aquel sistema exótico de comunismo ateo. Que la gracia de Dios sea dada a estos hijos de descarriados, para que vuelvan a ser la luz de su verdad y para que tengan la fuerza para volver a los brazos de Su amor. Seguramente, los excesos de la revolución comunista española, su salvajismo colectivo, como bien lo llamáis, contra los derechos fundamentales

de Dios, de la sociedad y de la persona, acabarán por devolver las inteligencias y los corazones sinceros a los deberes sagrados de la religión y del patriotismo.

La mayor parte de aquellos que han cometido excesos y han sido sentenciados, se han arrepentido, nos lo aseguran, en sus últimas horas y se han reconciliado con el Dios de sus antepasados. De esta manera, ellos mismos han dado fe del engaño y de la ilusión sufrido por ellos y por sus compatriotas. A la vez que no podemos menos de horrorizarnos de los asesinatos y de los crueles tormentos y ultrajes sacrilegos que han cometido los perseguidores, nos enorgullecemos también de la constancia victoriosa de aquellos miles de españoles, clérigos, religiosos y seglares que derramaron su sangre por Cristo Rey y por España.

Bien sabemos cuál ha sido la actitud de la jerarquía española y su desprendimiento de las consideraciones mundanas de riqueza y de poder político. A pesar de las confiscaciones de sus bienes, a pesar de vejaciones y de medidas injustas, la Iglesia de España ha luchado, aunque con medios inadecuados y con poca y aun ninguna asistencia del poder público civil, para educar a sus hijos y para cuidar de los pobres y de los enfermos; también ha dado un ejemplo de sumisión a las autoridades constituídas, trabajando siempre por la paz y la armonía a favor del bien común. Ninguna sombra de rebeldía o de agresión o de culpa de guerra ensombreció las almas de sus legítimos ministros. De esto no nos cabe duda ninguna. La Iglesia no está entregada a la orientación política de este o de aquel poder seglar; no está avasallada a ninguna forma de gobierno. Pero habiendo sido amenazada por el peligro de perecer totalmente a manos de los comunistas, como ha sucedido en las regiones donde éstos imperan, la Iglesia se acogió a la protección de un poder que hasta ahora ha garantizado la libertad y los principios fundamentales de la sociedad ordenada.

Damos oída a vuestro llamamiento, más particularmente en cuanto nos viene de nuestros Hermanos y colaboradores en la vida de Cristo.

Tenéis nuestra compasión. Nunca podemos olvidar la compasión práctica del pueblo español cuando la Iglesia de este país sufrió bajo el fuego de la persecución. Tenéis nuestras oraciones y las de nuestro pueblo, desde el principio de vuestras tribulaciones, hasta ahora y hasta el final. Todo esfuerzo se usará para dar a conocer la verdad sobre las cosas de España.

Con un dolor sólo superado por el vuestro, hemos notado las tergiversaciones, las mentiras, los subterfugios y las interpretaciones torcidas de los hechos. Hacé tiempo que no hemos dado cuenta de que la violencia y la mendacidad eran el brazo derecho e izquierdo del comunista militante anti-Dios; aprendimos esto del programa de uno de sus corifeos. Desgraciadamente, nuestra prensa ha aceptado con demasiado afán la propaganda bien pagada de los rojos.

Con profunda emoción hemos leído vuestra declaración última. Nos asociamos fervorosamente a ella. Proclamáis el amor, el perdón, la paz para todos aquellos quienes, sin saber lo que hacían, han inferido daño gravísimo a la Iglesia y a su Patria. Suplicáis al Todopoderoso que dé fecundidad a la sangre de vuestros Obispos asesinados y de los miles de vuestros sacerdotes y religiosos martirizados, y de las decenas de miles de vuestros seglares martirizados, para que aproveche igualmente a sus amigos y a sus enemigos inconscientes. Que aquella marea preciosa de sacrificio generoso apague los odios desencadenados por agentes diabólicos. Que vuelvan las almas a acercarse y que sean unidas en el vínculo de la caridad.

Eminencia, otra vez le aseguramos que el noble documento que habéis dirigido a los Obispos del mundo nos es gratísimo, porque nos llega con vuestra autoridad y porque es una defensa convincente de la Iglesia católica y de la España católica. Nos proponemos darle a conocer a nuestro pueblo y a todos los que quieran escuchar una exposición imparcial de hechos verídicos y de principios morales dignos de confianza.

Vuestras palabras iluminarán la ignorancia que oscurece lo que está pasando en España. Demostrarán que el espíritu anticristiano está empeñando un conflicto de vida y muerte contra la religión de Cristo y la civilización cristiana. Pondrán de relieve la obra tendenciosa de poderes internacionales ocultos. Esperamos que esta carta colectiva de Su Eminencia y de los demás Arzobispos y Obispos de España hará caer las vendas de los ojos de algunos escritores, quienes en ciertas publicaciones católicas se han demostrado ciegos hacia los sagrados intereses que se ventilan en el triste conflicto que está dividiendo a vuestra Patria.

Con profundo respeto para su augusta persona y reverencia para la Púrpura que reviste como prenda de su espíritu de mártir, soy de Su Eminencia devotísimo y obedientísimo siervo en Cristo.

Firmado:  
ARTHUR  
Arzobispo de Westminster."

### La neutralidad de la República Helvética

BERNA.—El presidente suizo señor Motta, contestando a la campaña de la prensa extremista del país, ha declarado ante el Consejo Federal, que Suiza no romperá su neutralidad más absoluta interviniendo en la contienda de España; máxime, cuando Suiza ha encontrado tan singular respeto para sus súbditos e intereses en la zona de la España nacional, contrastando de modo tan manifiesto con los perjuicios y molestias experimentados por los súbditos suizos en el territorio español aún sometido al gobierno de los rojos.

Declaró el señor Motta que mientras los suizos de la zona nacional no han precisado de nada, ha habido que organizar envíos de viveres y de auxilios sanitarios para los que habitan en la zona roja.

### Ayer visitó Valladolid la esposa del jefe del Estado

VALLADOLID.—Ayer, a la invitación de don Francisco Sanz Bachiller, vicedirector de la delegación nacional de Trabajo Social, llegó ayer a Valladolid la distinguida señora Carmen Pío de Franco, esposa del invicto Caudillo, don Francisco Franco. Permaneció en unas horas en nuestra ciudad que la rindió entusiasta homenaje de viva simpatía y adhesión.

Desde Duéñas, donde se habían esperado, la señora de Aspe, delegada nacional de Trabajo Social, se trasladó a Valladolid, donde se reunió con el jefe del Estado.

Al aparecer la esposa del jefe del Estado, se produjo una ovación, interpretada por la banda de música de la ciudad, que cantó el Himno Nacional, cumpliendo después los honores en gritos de "Franco, Franco" y "Franco y Palau".

La distinguida dama visitó diversas instalaciones de "Trabajo Social" y otros centros de bienestar, siendo objeto de numerosas manifestaciones de simpatía.

### Veintidós aparatos derribados al enemigo

SALAMANCA.—Durante el mes de septiembre se derribó los siguientes aparatos enemigos:

Bi-motores, uno; cazas "Beech", 12; cazas "Curtis", 7; total, 22.

Probables: Un caza "Beech", un "Curtis" y otro sin determinar tipo; total, tres.

Nuestros hemos sufrido el derribo de tres cazas y un bombardero; total, cuatro.

### LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu turno la MUDA donde MARTÍN EQUIPOS INTERIORES DE BALLEERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 80

### LETRAS DE LUTO

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del joven ingeniero de Caminos don Valentín Calderín de la Cruz, que ofreció cristianamente su vida por Dios y por su Patria, vilmente asesinado por los salvajes marxistas.

Al recordar la triste muerte reiteramos a sus amigos y familiares don Luis Calderín y don María Luisa Lomas, y demás familiares el pésame y de nuestra condolencia y de nuestros lectores pidiendo al Altísimo el descanso del finado joven, que fue generalista simpático por su noble trato y demás bellas dadas personales.

—El día 5 será trasladado de el cementerio de Santa Catalina, al panteón de don Herreza de Pisuevas, en el dával del joven Eusebio de Alonzo, que falleció por Dios y por la Patria.

### GOBIERNO CIVIL EL PATRONATO ANTITUBERCULOSO

Esta tarde celebrará sesión la Junta Provincial Antituberculosa, bajo la presidencia del gobernador.

### VISITAS

Cumplimentaron a nuestra primera autoridad civil los alcaldes de Villambrales y Villarías, y una comisión de este último pueblo.

### LOS EVACUADOS A BARRUELO

El señor Arellano Muñoz estudia de acuerdo con la Junta de Beneficencia, el problema de asistencia social y benéfica a las mujeres y niñas recientemente llegadas a Barruelo.

### Monte EL CARRASCAL (VILLALBAVIN DE CAMPOS)

Se contrató la caza de este coto. Para tratar, en Palencia Plaza de San Pablo, 4, de siete a ocho de la tarde

### Actividad de la aviación

Veintidós aparatos derribados al enemigo

SALAMANCA.—Durante el mes de septiembre se derribó los siguientes aparatos enemigos:

Bi-motores, uno; cazas "Beech", 12; cazas "Curtis", 7; total, 22.

Probables: Un caza "Beech", un "Curtis" y otro sin determinar tipo; total, tres.

Nuestros hemos sufrido el derribo de tres cazas y un bombardero; total, cuatro.

### LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu turno la MUDA donde MARTÍN EQUIPOS INTERIORES DE BALLEERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 80

### LETRAS DE LUTO

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del joven ingeniero de Caminos don Valentín Calderín de la Cruz, que ofreció cristianamente su vida por Dios y por su Patria, vilmente asesinado por los salvajes marxistas.

Al recordar la triste muerte reiteramos a sus amigos y familiares don Luis Calderín y don María Luisa Lomas, y demás familiares el pésame y de nuestra condolencia y de nuestros lectores pidiendo al Altísimo el descanso del finado joven, que fue generalista simpático por su noble trato y demás bellas dadas personales.

### GOBIERNO CIVIL EL PATRONATO ANTITUBERCULOSO

Esta tarde celebrará sesión la Junta Provincial Antituberculosa, bajo la presidencia del gobernador.

### VISITAS

Cumplimentaron a nuestra primera autoridad civil los alcaldes de Villambrales y Villarías, y una comisión de este último pueblo.

### LOS EVACUADOS A BARRUELO

El señor Arellano Muñoz estudia de acuerdo con la Junta de Beneficencia, el problema de asistencia social y benéfica a las mujeres y niñas recientemente llegadas a Barruelo.

### Monte EL CARRASCAL (VILLALBAVIN DE CAMPOS)

Se contrató la caza de este coto. Para tratar, en Palencia Plaza de San Pablo, 4, de siete a ocho de la tarde